

中共湖北地区乡村早期组织的创建与发展

——以乡村人口流动为中心

丁君涛,张雨尉

(湖北经济学院 马克思主义学院,武汉 430200)

摘要:中共早期组织虽然主要创建于城市,但是“乡村包围城市”的革命道路却是革命取得胜利的关键。其间,中共早期乡村组织为革命发展提供了源源不断的力量。湖北作为中共早期组织比较活跃的地区,其乡村人口的流动为中共早期组织的创建与发展提供了良好的条件。大量乡村人口入城求学、务工等,他们中的一部分人受到革命思想影响,又回到乡村利用传统社会网络发展组织。这样的传播方式虽使中共早期组织在湖北乡村得到快速发展,但其弊端是组织根基不够稳固。大革命失败后,中共中央派遣大量党员下乡对乡村党组织进行监督、改造,稳固了组织根基,确保了党内思想的同一性,为夺取全国胜利奠定了组织基础。

关键词:湖北乡村;中共早期组织;人口流动;熟人社会

中图分类号:D235 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)04-0025-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.04.004

The Establishment and Development of the Early Rural Organizations of the CPC in Hubei Province: Centered on the Rural Population Flow

DING Jun-tao, ZHANG Yu-wei

(School of Marxism, Hubei University of Economics, Wuhan 430200, China)

Abstract: Although the early organizations of the CPC were founded in the cities, the revolutionary path of “villages surrounding the cities” became the key for the victory of the revolution, during which the early rural Party organizations provided the unceasing strength for the development of the revolution. With Hubei being a relatively active area for the early Party organizations, the rural population flow there provided a favorable condition for the establishment and development of the early organizations. A large number of rural people went to cities to study, work, etc., of whom some returned to their villages and used traditional social networks to develop organizations after being influenced by revolutionary idea. This communication mode enabled the early Party organizations to develop rapidly in the rural areas, but it also caused a shaky foundation. After the failure of the Great Revolution, the central committee of the CPC dispatched a large number of Party members to the countryside to supervise and reform the rural Party organizations, which consolidated the foundation of its organizations, ensured the thinking unity within the Party, and laid the organizational foundation for the national victory.

作者简介:丁君涛(1985—),男,湖北仙桃人,讲师,博士,研究方向为中共党史。

Key Words: countryside in Hubei Province; early organizations of the CPC; population flow; acquaintance society

中共湖北地区早期组织的创建与发展作为中共党史的一个重要组成部分,历来受到学术界的广泛关注,并取得了一定的研究成果^[1-4],这些研究从不同角度探析了中共湖北地区早期组织创建的原因、发展壮大的背景、活动状况等。中共早期组织首先在上海、武汉等主要城市创建并很快成长为全国性组织,且与共产国际保持联系,究其原因,除了革命理论的引领外,还与我国近代社会大量的人口流动密切相关,但学术界对此却鲜有研究。以社会学理论解读我国近代乡村人口的流动,为研究中共早期组织的创建与发展提供了一个新的视角,而通过探究乡村人口流动与中共湖北地区早期组织创建与发展的关系,不仅可以填补相关研究空白,还能为探索地区革命史提供新的思路。

一、人口流动为中共湖北乡村早期组织的创建与发展创造条件

(一) 人口流动与思想传播

我国近代人口流动异常活跃,特别是大量乡村人口涌入城市,还有一些境外人口也进入国内部分主要城市,武汉凭借其得天独厚的地理条件成为人口迁移的重要目的地。叶调元《汉口竹枝词》中“茶庵直上通桥口,后市前街屋似鳞。此地从来无土著,九分商贾一分民”说的就是武汉外来人口的繁盛。可见,近代武汉人口的迅速增长有相当一部分是依赖外来移民,截至 1930 年武汉城市人口已突破 10 万大关^[5]。

在迁入武汉的人口中,有农民、商人、学生等,其中学生占据相当大的比重。据统计,1916—1918 年间,武汉仅专门大学(含公立、私立,但不包括教会学校)的学生人数已达到 1 592 人,占全国大学生总人数的 9%,仅次于直隶,居全国第二位^[6]。与周边的长沙、南昌等城市相比

较,武汉在教育方面遥遥领先,在高校数量、教育投入等方面都占据优势,因此周边地区的学 生大量入读武汉高校。“新式学校的存在让青年人有了一个较为固定的公共活动场所,同龄人之间的切磋熏染容易产生共鸣,有助于群体意识的形成……新式学校的出现,实际上为中国社会的重新组织提供了最基本的原动力”^[2]。可以说,汇聚武汉的青年学生为湖北地区先进思想的传播作出了重要贡献,他们中的许多人也成为早期党团组织的骨干成员。

在武汉的流动人口中,数量最多的还是农民。“乡民因农村生活艰苦,羡慕都市繁荣,离村外出者,亦日渐加多,所去之处,以汉口为多。”^[7]流入武汉的农民大多从事社会底层工作,主要职业有佣工、码头夫、小艺、苦力、木工、使役、车夫以及各种实业工人等^[8]。这些遍布武汉三镇、从事艰苦劳作并往返于城乡间的农民,必然会将城市中的新兴思想带回乡村并广泛传播,这种传播方式为中共湖北地区乡村早期组织的创建与发展打下了良好基础。

此外,在迁入武汉的人口中,来自海外的人口数量也显著增加。据统计,1905 年在武汉的外国人已有 2 142 人^①,其中日本人居多,占 40%以上。这些外国人在武汉地区创办了大量报刊,如《汉报》《益文月报》等,其中影响较大的是《汉报》。《汉报》的办报方针是“抑制旧党,援助新党,以助长维新之气运”,标榜“发中国之风气,鼓舞中国之士民,振作政治教育,劝兴农工商务,使中国四万万之民,脱欧人将吞之虎门,以欲全同文同种同洲之义务天职”^[9]。这些报刊在当时确实宣传了一些进步思想,也为武汉革命思想的传播奠定了必要的舆论基础。俄国革命胜利后,武汉更成为革命思想传播的重要地带。维经斯基在其 1920 年的一封书信中提

① 参见水野幸吉《汉口》第 11 页,光绪三十四年(1908)刊行。

到:“现在实际上我们同中国革命运动的所有领袖都建立了联系,虽然他们在汉口、广州、南京等地尚未设代表处,但我们在那里的工作,可以通过一些朋友即当地的革命者立即得到反映,在汉口,我们有可能吸收一位编外副教授参加我们的工作,此人在中国生活好几年,通晓中文,是柏伟烈教授推荐的。”^{[10]25}从这封书信中可以看出,当时的共产国际已有意识地借助“当地的革命者”在武汉宣传革命思想。不仅如此,共产国际还有意识地推动武汉党组织的创建,将当地的“益群书店作为一个核心把这些革命团体团结在它的周围”^{[10]25},“把各革命团体联合起来组成一个中心组织”。共产国际代表在武汉的活动为中共湖北地区乡村早期组织的创建与发展发挥了指导作用。

(二)人口流动与乡村真空

学术界对近代中国乡村人口流动、乡村真空形成及其与中共早期乡村组织创建和发展的关系鲜有研究,从人口流动与乡村真空形成的角度探讨中共早期乡村组织的创建与发展,对于解读中共在乡村站稳脚跟并取得全国胜利的历史具有非常重要的意义。

我国近代乡村人口的流动对乡村的冲击较大。迁移者的选择理论认为,迁移者并不是原居住地的一个随机样本,它与迁移者的年龄、性别、受教育程度和职业相关^{[11]106}。因此,在乡村,只有青年人与综合素质较高的人才拥有较低的迁移成本和较高的预期收益,换句话说,从乡村迁往主要城市的除了大量迫于生计的农民,还有一些手握社会资源的乡村精英。乡村精英人口的流失、农民阶层的边缘化、宗法制度的瓦解,使近代的中国乡村在经济上、政治上、思想上都处于一种真空状态,迫切需要外来力量引导乡村实现再整合,以改变乡村面貌。

在经济方面,一些乡村精英的迁出伴随大量资金从乡村流入城市,导致乡村融资成本进一步提高,借贷利率不断增长,特别是短期借贷增长更加迅猛:“二十二省八百七十一县之报告二千四百零八件中,六个月以内者占 12.6%,六个月至十二个月以内者占 64.7%。”^[12]一部

分投机者也趁机从中渔利,“以不到一分的利息,向金融机关借得款项,又把他们所借的款项以三分至七分的利息,借给贫苦的农民,无孔不入地发挥了高利贷的作用”^[13],使农民本已困顿的生活雪上加霜,大量农民对这种经济冲击根本无力抵御,不得不放弃农耕到城市打工谋生,乡村土地兼并也因此日益严重。

在政治方面,随着近代工商业的快速发展,城市在政治、经济生活中的作用日益重要,政府的资源也较多地流向主要城市,国家政策凸显“马太效应”。原有的乡村治理体系不断坍塌,而现代治理手段又衔接不上,加之“农村中比较有志力的分子不断地向城市跑,外县的向省会跑,外省的向首都与通商大埠跑”^[14],故而,乡村的政治权力通常都被在乡的土豪劣绅直接把持,这些人“莫不藉执村事从中渔利,且往往霸公产为己产,肥己身家”^[15]。因此,近代乡村在政治上已陷入混乱,农民阶层与乡村社会在政治生活中不断被边缘化,乡村及农民急需在政治上获得相应的地位与建立良性的秩序。

在思想方面,随着乡村传统知识分子不断迁入城市,在新文化难以传入的乡村,旧有的文化传统也难以为继。“频年的革命只是几个城市,内地仍然在换汤不换药的境况中。然而只这换汤式的政府严令下,已是使旧有的思想习惯日在破坏损毁,新的思想生活方式又不曾用‘换汤’的政策建立起来,是以乡间问题比城市来得更复杂可怕”^[16]。近代乡村已经在文化上丧失了原有的自我调节机制,迫切需要新思想的传入以推动自身进步。

在湖北地区,大革命失败后的反动统治进一步加强了对武汉等中心城市的控制,而在广袤的乡村则存在大量的权力真空。这种真空状态为中共早期组织在湖北乡村的创建与发展提供了广阔空间,一些贫苦农民和乡村知识分子在革命思想影响下,怀着对共产主义的坚定信仰义无反顾地投身于革命事业,成为革命事业发展重要的力量源泉。

(三)人口流动与“弱关系”

中国“城市文化的近代转型主要是在外力

的推引下,通过通商、建租界、传教等途径输入外来文化而进行的”^[17],正如鲁迅先生所描绘的:“中国社会上的状态,简直就是将几十世纪缩在一时:自油松片以至电灯,自独轮车以至飞机,自镖枪以至机关枪,自不许‘妄谈法理’以至护法,自‘食肉寝皮’的吃人思想以至人道主义,自迎尸拜蛇以至美育代宗教,都摩肩挨背的存在。”^[18]而大量乡村人口的迁入则使这个转型过程变得更加复杂。

农民入城大多具有群聚性。社会学迁移者网络理论认为:“迁移者并非仅仅是年轻人和高素质的人口,而是与迁入地人口有某些联系的人,他们与迁入地已有移民的联系构成的网络成为一种社会资本,起着降低迁移成本、增加收益和减少风险的作用。”^{[11]106}因此,武汉的很多产业工人都呈现出明显的地域聚集性。如纱厂工人主要来自武汉三镇及周边的青山、蔡甸、黄陂、沔阳、鄂城和黄冈等地,还有一部分来自下江一带,另有少部分来自粤、湘地区^[19]。入城的同乡农民间保持着紧密联系,并有意识地复刻原有的生活环境与文化,这种状况在当时是比较普遍的。同乡集群生活有利于文化适应,并逐步转化为一种“弱关系”,“通过弱关系可以获得更多的非常重复的或非多余的信息”^{[20]322}。这种以“弱关系”为通道的传播格局对中共早期的思想宣传和组织发动非常有利,也是中共早期组织在武汉等主要城市和广袤的湖北乡村能够获得快速发展的重要原因之一。

二、熟人社会与革命落地

近代中国的乡村社会是一种以宗族关系为纽带的熟人社会。乡村运动的最大意义就是“宣传农民”^[21]。中共湖北地区乡村早期组织的创建与发展,就是充分利用广大乡村熟人社会的特点,借助组织成员特别是青年学生在乡村的社交网络,动员宗族成员、熟人等加入组织

以壮大力量,同时在乡村广泛建立农会、开展演讲、印刷刊物等以加强思想宣传。如林育南等人在黄冈成立平民教育社,“在年假期间,各学生回乡……鼓吹平民教育,作农村运动的先导”^①;恽代英、林育南、林育英等在黄冈成立了共存社^[22];还有一些学生在罗田、麻城成立了罗麻青年协会^②。特别是农民协会工作在这一时期取得了显著成果,以农运工作做得较好的枣阳地区为例,这区农协 1925 年底成立,“加入组织的有三十余庄,人数在千人以上……几次反抗官绅的大运动,均得胜利”^③。

中共早期开展农民运动非常倚重回乡学生。武汉的党员有三分之二为学生,相当一部分学生党员、团员在城市接受训练后被派回故乡开展工作。如枣阳地区党组织领导人程祖武即为枣阳当地人。中共早期的发展网络“基本都是利用传统的同乡关系、师徒关系、同宗关系等由复杂历史积淀而成的传统社会资本构件来推展的”^[23],“正是通过……这些方式,涵盖党、政、军、群等各方面的庞大的中共组织体系在较短的时间内得以建立起来,关于中国革命的种种设想和计划也初步实现了不同程度的落地”^[24]。总之,中共先进的理论宣传与传统的熟人社会相结合,使其早期组织短时间内在湖北乡村得到了快速发展。

然而,成果的背后是过程的艰辛,实现中共先进理论宣传与传统熟人社会相结合既要解决理论问题,又要解决策略问题。成立组织、开展集会宣传等城市化的传播手段无法迅速适应乡村现实,对农民的吸引力极为有限,对农民的宣传也就难以取得明显效果。对此武汉地委曾批评道:“武汉的同志三分之二为学生……而学生同志又多在城市,所以更加和农民隔绝。”^④“在韦伯看来,传统中国人之间存在着普遍的不信任,传统中国的社会信任是缺失的。”^{[20]281}由于

① 参见中央档案馆《湖北革命历史文件汇集(群团文件 1922—1924)》,1983 年第 113 页。

② 参见中央档案馆《湖北革命历史文件汇集(群团文件 1925—1926)》,1983 年第 287 页。

③ 同②,第 286 页。

④ 同②,第 286 页。

“中国社会的信任半径常常局限于家庭和有血缘关系的群体内”^{[20][280]},因此中共早期乡村组织吸纳的人员主要是回乡党员、团员的宗族亲戚及一些较有影响力的乡村知识分子。虽然这种方式使中共早期组织在乡村的发展较快,截至1927年4月,“除武汉三镇外,湖北省各地党支部增至400多个,党的组织遍及50多个县、市,党员逐月锐增”^[24],但由于返乡党员、团员大多出身于乡村上层社会,并非贫苦农民,在其以传统熟人社会同心圆模式吸纳成员的过程中,不可避免地会有传统社会网络渗入组织之中,“如公安县之四十一个同志中,竟然有三十九人为土豪劣绅及与土豪劣绅利害一致的成份”^①。传统社会网络与中共组织之间互相渗透,必然会扰乱中共早期组织的内部沟通,导致机会主义在组织内部比较活跃。

中共早期这种借助乡村传统网络建立起来的组织很难长久稳固,原因有三。首先,对于乡村而言,从城市返乡的党员、团员在文化属性上已属外来者。传统乡村社会属于典型的机械团结社会,需要强大的集体意识维系社会秩序及成员间的联系,故此以中共的革命理论替代传统乡村的集体意识,必然是一个艰难且持久的过程。其次,传统乡村是一种典型的命运共同体,无论个体在形式上如何分割,成员间也存在着千丝万缕的联系,但由于从城市返乡的党员、团员在文化属性上已属外来者,因此在宣传党的理论、主张的过程中,仍要面临身份认同的问题。如“随、襄同志……是本地人,顾虑身家,工作方面有许多顾虑”^②,“各区同志均各行其是,完全不执行省委决定的策略,甚且与此策略背道而驰”^③。再次,这种组织发展方式导致占乡村多数的农民难以进入领导核心。据中共党史研究室相关资料记载,“1925年以后……指导

机关仍然没有群众化……从上至下的指导机关,无形中逐渐小资产阶级或民族资产阶级化”^[25]。这也是导致机会主义错误的重大隐患。此外,大革命失败后,原已逃离乡村的土豪劣绅又纷纷回乡,借助宗族、地缘等传统社会网络扩大力量,打击中共乡村组织。据中央档案馆资料记载,沔阳地区“土劣活动甚烈,纷纷下乡,并组织暗杀队三十队,欲乘机屠杀党部工运农运人员”^④;汉川地区“土劣以军队为护符,除告状外并在各处捕人,打房子、封房子”^⑤等。乡村反动势力利用传统社会网络对中共组织的反扑,使中共乡村组织工作一度陷入被动。大革命的失败进一步证明,完全依赖传统社会网络发展组织并不现实。此后,中共逐步调整政策,使党的组织建设更加完善、战斗力不断提升。

三、中共早期的组织再造与党员流动

大革命失败后,乡村成为中共早期组织发展的重心,大批党员流动到乡村。同时,大革命的失败也使中共内部产生剧烈震荡,党内各种分歧、矛盾复杂,组织结构受到冲击。因此,中共面临着更加复杂的党内与党外环境,不得不加强组织纪律性与纯洁性建设。正是在这样的大背景下,中共对于乡村党组织的管控也显著加强,党内人员的调动与处理也愈加频繁,特别是中共善于通过党员的调动不断完善民主集中制,提高党内纯洁性,保持组织战斗力。

1927年中共出台《党的组织问题决议案》,其中提出中央要督促和帮助湖北省委进行改组并组织审查委员会,审查省委以下各级党部委员会之成分^[26]。中共湖北省委也按照中央精神强化了组织纪律建设。如中共湖北省委通告

① 参见中央档案馆《湖北革命历史文件汇集(省委文件1926—1927)》,1983年第274页。

② 同上,第270页。

③ 同上,第273页。

④ 同上,第218页。

⑤ 同上,第219页。

(第 6 号)即要求下属各级党组织将秋收暴动以来犯错误同志的详细信息、犯错情况、处理状况等报告给省委,并强调如有延迟不报、敷衍从事,将以党的纪律制裁^①。这一时期的党员发展工作也更加规范,保证了党员的忠诚度。提高乡村组织纯洁性的工作,则通过派遣可靠党员下乡来完成,并建立了完善的组织制度。罗亦农被派往长江局工作时就指出:“我在此间的工作,是按照中央指示湖北革命的前途这一观察上,积极改造湖北的工农运动与党的组织。”^②中共湖北省委主要领导也认识到干部下乡的重要性:“(乡村)党的力量太弱,尤其是同志政治观点太薄弱,能够了解党的策略的简直是少到了极点,为使党能领导乡村的革命起见,省委应加派得力同志下乡,尤其是要加重巡视员的工作。”^③这一时期有 200 多名党员干部被派往湖北地区广大乡村,帮助乡村开展组织建设。中共还建立了巡视员制度,这种制度对基层党组织建设一度发挥了很大的作用。通过派遣可靠党员下乡和建立巡视制度,不仅推动了乡村早期党组织建设,保证了党内的纯洁性,而且确保了中共对于基层党组织的把控。

“八七”会议后,中共通过大力批判党内机会主义及对前一阶段工作的反思,对基层组织建设存在的问题有了深刻认识,更加注重对工农党员的培养,在基层党组织建设方面也强化了理论及策略指导,“改造支部领导,建立支部生活……改造各级指导机关……积极培养和引进工人干部”^[27]。经过大力整顿,党内的纯洁性更强了,党组织建设更加严密、规范,中央对于基层党组织的把控力显著增强。为了进一步加强组织建设,中共还派遣党员赴苏联学习,提高其理论水平;同时又有大量留苏学生党员回国,深入基层开展工作。无论是派党员下乡改进组织,还是派党员赴苏联学习,其目的都是加强组织内部思想的同一性,使组织在应对复杂

环境时能够做到中央与基层之间如身之使臂、臂之使指,最终达成组织的稳固化。通过总结中共湖北地区乡村早期组织创建与发展的历程可以发现,中共组织建设一直是在发展中摸索、在挫折中成长并逐步走向成熟的。

参考文献:

- [1] 田子渝. 论中共湖北早期组织在中共创建史上的地位[J]. 湖北行政学院学报, 2013(2):5-9.
- [2] 王龙飞. 省会、学校、家乡与革命“落地”:以湖北省各县市早期中共骨干党员为中心[J]. 中共党史研究, 2013(7):27-37.
- [3] 吴汉全, 陈天宇. 近代中国社会变迁与中国共产党的创建:对中国共产党创建历史缘由的社会解读[J]. 徐州师范大学学报(哲学社会科学版), 2011, 37(3):89-95.
- [4] 袁金峰. 湖北地区共产党早期组织创建路径探析[J]. 长江论坛, 2012(3):21-24.
- [5] 皮明庥. 近代武汉城市人口发展轨迹[J]. 江汉论坛, 1995(4):53-56.
- [6] 舒新城. 中国近代教育史资料[M]. 北京:人民教育出版社, 1961:380.
- [7] 陈伯庄. 平汉沿线农村经济调查[M]. 上海:上海交通大学研究所, 1936:40.
- [8] 徐焕斗. 汉口小志·户口志[M]. 武汉:汉口后花楼盘铭印务局, 1915:3-4.
- [9] 阳美燕. 汉口乐善堂据点与《汉报》(1896—1900):日本在华第一家舆论机关的诞生背景及编辑方针探析[J]. 湖南大学学报(社会科学版), 2008, 22(6):35-140.
- [10] 中共中央党史研究室. 联共(布)、共产国际与中国国民革命运动:第 1 卷[M]. 北京:中共党史出版社, 2020.
- [11] 佟新. 人口社会学[M]. 北京:北京大学出版社, 2000. (下转第 63 页)

^① 参见中央档案馆《湖北革命历史文件汇集(省委文件 1926—1927)》,1983 年第 447 页。

^② 同上,第 388 页。

^③ 同上,第 400 页。

- (社会科学版),2006(3):62-66.
- [12] 乔慧娟.“一带一路”战略实施背景下中国对外承包工程企业海外投资的风险管理[J].对外经贸,2015(8):4-6.
- [13] 陈喜峰.以基本权利为核心的贸易与人权一元论:评彼德斯曼对贸易与人权关系的理论建构[J].现代法学,2009,31(2):127-137.
- [14] 广州大学人权理论研究课题组,李步云.中国特色社会主义人权理论体系论纲[J].法学研究,2015,37(2):56-79.
- [15] 刘亚军.入世与我国外贸代理制的进一步完善[J].当代法学,2002(1):33-35.

(上接第30页)

- [12] 赵善景.中国农村高利贷之研究[J].经济月报,1943,1:5-6.
- [13] 朱涵忠.凉山彝族自治州金融志[M].成都:四川人民出版社,1996:74.
- [14] 郝锦华.近代“新学”教育与乡村现代化的顿挫[J].河北学刊,2003(2):185-188.
- [15] 刘大鹏.退想斋日记[M].太原:山西人民出版社,1990:181.
- [16] 廖泰初.《变动中的中国农村教育》序言[N].益世报,1935-08-15(12).
- [17] 涂文学.中国城市文化近代化的多重路径[J].浙江学刊,1996(4):101-106.
- [18] 鲁迅.鲁迅全集:第1卷[M].北京:人民文学出版社,1981:344.
- [19] 汪敬虞.中国近代工业史资料:第2辑[M].北京:科学出版社,1957:583.
- [20] 刘少杰.当代国外社会学理论[M].北京:中国人民大学出版社,2009.
- [21] 恽代英.恽代英文集:上卷[M].北京:人民

- [16] 中共中央关于对外贸易必须统一对外的决定[M]//中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第11册.北京:中央文献出版社,1995:78.
- [17] 赵瑾.WTO国内规制改革与国际服务贸易自由化发展趋势[J].国际经济合作,2015(11):27-33.
- [18] 郑一争,宣增益.“一带一路”建设中对外工程承包的法律风险及应对[J].河南大学学报(社会科学版),2018,58(2):61-67.

(责任编辑:李秀荣)

- 出版社,1984:560.
- [22] 胡中秋.中国共产党早期组织共存社[J].档案记忆,2018(5):14-17.
- [23] 黄文治.革命播火:知识分子、城市串党及革命下乡:以大别山区早期中共革命为中心的探讨(1920-1927)[J].开放时代,2011(12):5-26.
- [24] 中共中央组织部,中共中央党史研究室,中央档案馆.中共组织史资料:第1卷[M].北京:中央党史出版社,2000:503.
- [25] 中共党史研究室.联共(布)、共产国际与中国国民革命运动:第5卷[M].北京:中共党史出版社,2020:525.
- [26] 中国人民解放军政治学院党史教研室.中共党史教学参考资料:第5卷[M].北京:人民出版社,1979:147.
- [27] 中共中央党史资料征集委员会,中央党史研究室.中共党史资料:第8辑[M].北京:中共党史出版社,1982:287.

(责任编辑:白丽娟)